

昔日养猪村的成功逆袭——

平湖徐家埭村： 废弃猪舍变球场，比赛游客一起来

本报记者 张蓉/文 王建龙/摄

再过两个月，“不舍农庄”又要营业接客了。

这幢位于平湖市林埭镇徐家埭村俞家浜23号的两层小楼，临河而建。门前，绿水潺潺，四周，杨柳依依，花果的芬芳在空气中弥漫。

三年前，45岁的俞国建从城区搬回这幢古朴的乡村建筑，并多了一份年入七八万元的副业——为乡村游客提供餐饮接待。“旺季的周末，一天就会有10多桌的消费。”

环境整治赋予乡村全新颜值。曾远近闻名的养猪村徐家埭村，如今已变成绿树村边合、绿水绕村走的诗意栖居地，也成为众多游客争相打卡的热门“网红村”。



乡村棒球场

从城区搬回村 他在家开起了农庄

傍晚时分，女儿正从门前的河里舀水浇花，俞国建站在河边，望着河中清晰的游鱼，一阵感慨。“过去，因为家家户户养鸡、养鸭、养猪，它又黑又臭。”他用“天壤之别”形容这条流淌在家门前的河的变化。

“那时，一年四季都有股酸臭味，村子很冷清，留不住人，留下的大多是六七十岁的老人。”俞国建带着妻子和女儿早早就搬离了村落，住进了城区。

转变始于2017年。那一年，俞家浜美丽乡村建设正式启动——清理河道、规范养殖、拆除违建、整治乱种植和乱堆放。

半年时间，俞家浜旧貌换新颜。河水清澈起来，鱼虾多起来，四处弥漫的酸臭味消失了；废弃的猪舍和杂院经过改造，成了充满乡土人文特色的文创空间……

2017年，俞国建一家三口从城区又搬回了村，还开起了“不舍农庄”。小村新颜不只吸引着村民的回归，也带来了各地游客，曾经只有花甲老人留守的村庄热闹了起来。

打造全国首个 乡村棒球场

身为土生土长的徐家埭村人，徐家埭村党委书记刘建群也亲眼见证着村落破茧成蝶的蜕变，欣喜的同时，他不禁思索，“河道绿了，村庄美了，但百姓怎么富起来”？

“棒球”成为徐家埭村最终的选择。

2018年10月，在毗邻俞家浜、一片杂草丛生的废弃猪舍上，开拓出了占地2.4万平方米的绿荫草坪，全省首个符合国际标准的青少年棒球基地横空出世，这也是全国首个乡村棒球场。借此契机，由11位村民组成的全国首支乡村棒球队也在徐家埭村成立了，喜爱棒球的刘建群担任队长。

“我们试图瞄准平湖市内数量庞大

的日商和台湾商人，用小球撬动长三角，走出‘体育+’乡村振兴的新模式。”刘建群说。

去年，徐家埭棒球场共承办了9场大型赛事，包括3场全国性青少年棒球赛、3场长三角区域以及台湾南投青少年交流赛、市运动会棒球赛等多项赛事。

在收获高涨的知名度的同时，经营收入也相当可观。

刘建群介绍说，去年村里农旅融合收入超过1000万元，而棒球基地也为周边的酒店、农家乐等带来了丰富的客源。“去年，村里接待游客超52万人次。单是去年7月，举办U9锦标赛时，就有30支队伍共600多人来这里，待了足足七天。”刘建群说，赛事期间，徐家埭村一个停车场会停满100多辆车，民宿和酒店也爆满。

美丽经济渐有起色，去年底，徐家埭村又探索建立“公司+社会资本+村民”抱团新途径，采取“村集体旅游公司资源入股、社会资本现金入股、村民农户资金入股”的资源整合利用模式，成立了平湖市乡园旅游服务有限公司，注册资本300万元，发展餐饮、民宿等业态。刘建群说，这个月，提供8间房子的民宿将率先启用，而周边还有14幢房子将打造成日式民宿，吸引日商消费。

在棒球基地四周，一系列配套游玩产业也正逐步完善，“游客还可以采摘四季水果、玩皮划艇、真人CS等。”清澈碧绿的十字形水系、墨香粉黛的江南式建筑、清凉香甜的农家味道……这里正逐步构建自然风光、传统文化、休闲时尚等多种元素相融合的乡村振兴“同心圈”。

而关于未来，徐家埭村还有更多的憧憬。依托俞家浜等自然村落，融入“徐家埭棒球场、大印农场、星火农场”等业态，徐家埭村将打造成集休闲观光、餐饮住宿、棒球培训、民俗体验于一体的郊野乡园田园综合体景区。

“我们不仅将成为中国棒球第一村，还会争取在一年内，成为国家3A级景区。”刘建群对此充满期待。

好暖

小区保安脑梗 居民两天捐5.4万元 邢师傅还在重症监护室，愿他扛过这一关

本报讯 “我们小区这个邢师傅哦，工作很认真的，我们都想帮他。”昨天，家住杭州康桥康锦苑小区的费阿姨报料，说小区里有位保安因为脑梗被送进医院，事情被小区业主知道后，大家纷纷捐款，两天时间募集了5.4万多元。

住院的是康锦苑小区秩序维护部领班邢长万，今年57岁，老家安徽，在小区里工作三四年了。在大家眼中，邢师傅话不多，但工作很认真，待人也很有和善。

费阿姨住在小区11幢，对邢师傅有印象，“之前疫情严重的时候，经常看到他在小区东门，检查得很认真。”

邢师傅是7月29日出事的，同事们发现他躺在宿舍床上，呼吸不畅。及时送医后，邢师傅在市二医院进行了脑部手术，手术比较成功，不过目前仍未脱离生命危险。

得知此事，小区业委会副主任郑柳斌决定号召小区业主，帮帮邢师傅。

7月31日下午，在小区业主群里，他发起了捐款，“为表达对物业一线人员的敬意和对邢师傅的慰问，经业委会会议决议支付5000元慰问金，同时倡议各位热心业主、各界爱心人士，能伸出援助之手来帮帮这个善良的安徽老哥……”马上，第一笔捐款就到账了。“捐款的是一位6幢5楼的新业主，刚买房没几个月，看到消息就联系我了，直接微信转账。”郑柳斌说。

考虑到小区里有不少年老的住户，业委会还在小区东门也进行了两天的现场募捐。

大多数人做好事不愿意备注房号和姓名。“100、200、500……捐完款，大家就摆摆手离开了，表达的都是同样的意思，保安为我们服务，也是我们小区里的一家人。”还有小朋友自己跑来捐款的，捏着3元钱，问：“我可以捐款吗？”

除了本小区的居民外，小区物业保洁主管张阿姨老家东北，听说邢师傅出事，她拿出了300元，有个快递小哥捐了120元，甚至附近小区也有人听到消息后赶过来捐款。

在社区的监督下，业委会已收到网络捐款175笔，捐款24456元，现场募捐194笔，捐款29769元，总共54225元。

昨天下午，郑柳斌和小区物业的负责人等，将善款交到了邢师傅家人手上。“爸爸能进这样的公司，能在这样的小区工作，他自己也很开心的，每次过年回家都会跟我们说说小区里的人和事，这次真的谢谢大家了。”邢师傅的儿子在海宁做机械维修工作，女儿在余杭工作，得知父亲住院，两人当天都赶到了医院。

医生向钱报记者表示，邢师傅脑干水肿还处于高峰期，需要观察10天左右，等水肿慢慢消退，再观察意识的恢复情况再看是不是可以出重症监护室。

本报记者 杨一凡